PLATÓN

Platón escogió como género literario para expresar su pensamiento el diálogo, que tiene una relación profunda con su doctrina de la dialéctica como método filosófico. El pensamiento de Platón muestra una evolución que parte de la doctrina de Sócrates, llega hasta el descubrimiento de las ideas y culmina en la discusión de las dificultades y problemas que las ideas plantean.
ONTOLOGÍA Y METAFÍSICA

Platón busca el ser de las cosas. Pero esta búsqueda tropieza con varias dificultades. En primer lugar Platón encuentra que las cosas, propiamente, no son; si yo considero, por ejemplo, esta hoja de papel blanco, resulta que en rigor no es blanca; es decir, no es del todo blanca, sino que tiene algo de gris o de amarilla; solo es casi blanca; otro tanto ocurre con su presunta rectangularidad: ni sus lados son total y absolutamente rectos, ni son rectos sus ángulos. Todavía hay más: esta hoja de papel no ha existido siempre, sino solo desde hace cierto tiempo; dentro de algunos años no existirá tampoco. Por tanto, es blanca y no blanca, es rectangular y no rectangular, es y no es; o, lo que es lo mismo, no es plena y verdaderamente.
Pero si ahora, en segundo lugar, nos detenemos en el otro aspecto de la cuestión, hallamos que la hoja de papel es casi blanca. ¿Qué quiere decir esto? Al decir de algo que es casi blanco, le negamos la absoluta blancura por comparación con lo que es blanco sin restricción; es decir, para ver que una cosa no es verdaderamente blanca, necesitamos saber ya lo que es blanco; pero como ninguna cosa visible es absolutamente blanca, esto me remite a alguna realidad distinta de toda cosa concreta, que será la total blancura. Dicho en otros términos, el ser casi blanco de muchas cosas requiere la existencia de lo verdaderamente blanco, que no es cosa alguna, sino que está fuera de las cosas. A este ser verdadero, distinto de las cosas, es a lo que Platón llama idea.
Idea es lo que veo cuando veo algo. Cuando yo veo un hombre, lo veo propiamente porque tengo ya la idea del hombre, porque lo veo como participante de ella. La idea es el supuesto del conocimiento y de la visión de las cosas como tales. Las ideas son unos entes metafísicos que encierran el verdadero ser de las cosas, son unas, inmutables y eternas.
 Distingue dos mundos, el de las ideas, que es lo verdaderamente real, y el sensible, que está compuesto por las cosas que nos muestran los sentidos, que son copias de las ideas. Las ideas son, por tanto, el principio de la realidad, sin ellas las cosas no tendrían realidad. Son los modelos a partir de los cuales se construye el mundo sensible. De aquí se deduce que la existencia de las cosas sensibles se debe a que imitan las ideas.
Estos dos mundos están compuestos por entidades con características contrapuestas: mientras que las ideas son únicas, eternas, inmutables e inmateriales, las cosas sensibles son, por el contrario, múltiples, perecederas, cambiantes y materiales. A partir de sus características se puede explicar la dependencia de las cosas con respecto a las ideas: a la multiplicidad y al cambio de las cosas del mundo sensible subyace una unidad y una permanencia que permiten que las cosas sean lo que son y que las conozcamos, esto es , la infinita variedad de personas que existen en la realidad sensible son personas y las conocemos como tales porque son copias, imitaciones, de la idea de persona, de ser humano, que es única y no cambia. La idea otorga a las cosas su ser, su esencia, y la posibilidad de que las conozcamos.

Por otra parte, en el mundo de las ideas también existe una jerarquía, desde su nivel más bajo, constituido por las ideas matemáticas, pasando por las ideas como las de belleza y justicia, este orden culmina en la idea de bien, que es el origen y el principio del mundo de las ideas. Platón la compara con el sol, que en el mundo sensible es el que da vida a las cosas materiales. Por tanto, el bien es el principio último de la realidad y el fundamento del conocimiento.

Platón cree que los sofistas defienden un conocimiento que es reflejo del falso saber de la mayoría, un conocimiento de las apariencias. Así, cuando queremos saber qué son las cosas, hemos de aplicar un método sistemático que nos lleve, a través de la dialéctica, al conocimiento de las ideas.
Características de las Ideas:
· Las Ideas constituyen lo realmente real.

· Las ideas son las esencias de las cosas que existen con independencia a ellas.

· Las ideas son el objeto del conocimiento 

· Las ideas constituyen la finalidad de todo lo real.

· Las ideas tienen una función de guía ética y política.
EPISTEMOLOGÍA

Partiendo de este planteamiento y teniendo en cuenta la división entre el mundo de las ideas y el mundo sensible, Platón distingue dos tipos de conocimiento: la ciencia (episteme)  y la opinión (doxa). La ciencia tiene por objeto el conocimiento de las ideas y da lugar a la verdad, es decir, a un conocimiento absoluto e indudable, pues comparte las características de las ideas a las que conoce: es eterno e inmutable. La opinión, por el contrario, al referirse al ámbito de lo cambiante y perecedero es ella misma así, y su validez es, por tanto, variable y relativa.

No se trata de dos facultades distintas, sino de la misma: si el ser humano se dirige hacia el mundo inteligible obtendrá conocimiento; si se dirige hacia el mundo sensible obtendrá opinión. La epistemología está subordinada a la metafísica, y ello se refleja en los dos siguientes aspectos:

Originales- copia: la doxa versa sobre las copias, mientras que la episteme versa sobre los originales o arquetipos, sobre las Ideas.

Estabilidad – caos. Las copias sensibles están siempre dominadas por el elemento caótico y fluctuante de lo material. Es imposible ningún conocimiento seguro sobre una realidad de tales características. No puede haber ciencia de estas cosas sino mera opinión. Por otro lado, tenemos lo que es eterno y siempre igual a sí mismo. Susceptible por tanto de ser conocidas con la misma seguridad y consistencia. El conocimiento verdadero ha de recaer sobre lo universal, la esencia, sobre aquello que no está sometido a la fluctuación de la realidad sensible.

· Subniveles de conocimiento.

La realidad se divide en dos ámbitos: mundo inteligible y mundo sensible. Cada ámbito se divide a su vez en dos subniveles: el mundo inteligible se divide en las esencias universales (ideas) y las entidades matemáticas; y el mundo sensible se divide en imágenes (copia de una copia) y seres físicos (copia de las Ideas).

Lo mismo ocurre en el ámbito del conocimiento, a cada nivel de realidad le corresponde un determinado nivel de conocimiento:
	METAFÍSICA


	EPISTEMOLOGÍA
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Si el conocimiento versa únicamente sobre lo inteligible a los sentidos no les corresponde ningún papel. La fuente de la verdad está en la razón y el verdadero conocimiento es el de lo universal, es decir, de la Idea.
¿Cómo es posible entonces el conocimiento si su objeto reside donde no estamos?
Teoría de la reminiscencia y la dialéctica
Para explicarla es preciso entender primero su concepción del hombre. El hombre es una realidad dual en la que el mundo de las ideas y el mundo sensible confluyen: es la unidad accidental de cuerpo y alma. El cuerpo pertenece al mundo sensible y tiene sus características, mientras que el alma pertenece al mundo de las ideas (por tanto, es inmortal). Cuando el alma se encarna en el cuerpo, olvida incluso la existencia del mundo de las ideas, cae en la ignorancia. El cuerpo es la cárcel del alma. Pero el alma, por su carácter ideal, conoce las ideas, aunque las haya olvidado tras su unión con el cuerpo. Es necesario emprender un camino en el que, partiendo de la observación de las cosas sensibles (en las que se reflejan las ideas, pues son copias de ellas), el alma vaya recordando las ideas y culmine en la idea del bien. El conocimiento no consiste, por tanto, en aprender cosas nuevas, sino en recordar (reminiscencia) las que ya se conocían.
La dialéctica es el camino que sigue la razón cuando abandona lo sensible y se dirige hacia las ideas puras, hasta alcanzar la intuición intelectual del mundo ideal, de su estructura y de las relaciones entre las ideas
ANTROPOLOGÍA

Platón defiende un dualismo antropológico. El ser humano está dividido en alma y cuerpo. La unión alma-cuerpo es accidental, no forman un solo ser sino dos seres unidos accidental y temporalmente. Las almas preexisten a los cuerpos y siguen existiendo cuando estos se corrompen. Las almas son eternas e inmortales. 

Platón distingue tres partes en el alma humana:

· El alma racional, su cometido es dirigir con sabiduría la vida del hombre y su destino último es la contemplación de las Ideas. Su sede está en la cabeza.

· El alma irascible: a ella pertenecen los afectos nobles como la ira, la ambición, el valor, el coraje. Es aliada natural de la razón. Está situada en el pecho, en el corazón.

· El alma concupiscible: en esta reside el instinto de conservación, es la tendencia al placer sensible. Tiene su sede en el vientre.

ÉTICA

La ética platónica parte del análisis del alma humana. A cada una de sus partes le corresponde una virtud propia.

· Al alma concupiscible le corresponde la moderación inteligente (templanza).

· Al alma irascible, sede de la nobleza de carácter, le corresponde la capacidad de sacrificio, la fortaleza. Permite que el hombre sea capaz de sobreponerse a las adversidades.

· Al alma racional le corresponde la prudencia o sabiduría, tiene como misión regular el conjunto de las acciones humanas ejerciendo una función directiva superior.

· Hay una cuarta virtud, la más importante, que deriva de la suma integrada de las tres anteriores y expresa la armonía perfecta del alma: la justicia. Existe justicia cuando cada parte desempeña la función que le es propia. Una persona será justa cuando exista un equilibrio armónico entre las tres partes de su alma, es decir, cuando el alma racional dirija, cuando el alma irascible sea el fiel ejecutor de lo decidido por el alma racional y cuando el alma concupiscible sea templada y controle las tendencias al desorden del deseo.

POLÍTICA

En el diálogo la República Platón nos expone su ideal de Estado, mostrando la estrecha relación de su política con la ética y con la antropología. Dependiendo qué clase de alma sea la predominante, habrá en el Estado tres clases sociales:

· Los filósofos o los gobernantes: los filósofos será aquellos en los que predomina el alma racional, lo cual implica, naturalmente que son más justos, sabios y prudentes, por ello serán los destinados a gobernar. Su misión es legislar y velar por el cumplimiento de las leyes, organizar la educación y administrar la ciudad. Saben amar la ciudad más que los demás, cumpliendo con el celo necesario sus obligaciones y, sobre todo, conociendo y contemplando el Bien. Su principal virtud es la templanza.

· Los guardianes: si predomina el alma irascibe entonces la persona estará destinada a ser guardián o guerrero. Se ocupan de todas las tareas relacionadas con la seguridad. Además de valientes y fuertes han de ser fieles. Están subordinados a los filósofos, deben obedecerles siempre. Su principal virtud es la fortaleza.

· Los productores: son aquellas personas en las que los deseos ocupan un lugar predominante. Se encargan de producir los bienes materiales necesarios para la sociedad. Como han de producir no para ellos sino pensando en el bien común, han de poseer la virtud de la templanza.

Formas de Gobierno y su evolución
El gobierno ideal es, para Platón, la monarquía ejercida por un rey-filósofo. Cuando el gobierno lo ejercen un grupo de filósofos se denomina aristocracia Un peligro constante de la monarquía es la ambición política de los guardianes. Que pueden usar su fuerza militar para hacerse con honores y puestos de gobierno. A este abuso se llama timocracia, y todavía puede degenerar en oligarquía (gobierno de los ricos) si los guerreros no conformándose con el poder, se hacen también con las riquezas. Pero, como los ricos son pocos y los pobres muchos, lo normal es que éstos se subleven e instauren la democracia. En democracia todos participan en el gobierno, pera cada uno busca su provecho y la política se convierte en lucha de todos contra todos. Por eso, la democracia suele llevar a la sociedad al caos, dice Platón, y abre la puerta a la tiranía, gobierno del más fuerte, que sólo busca su bien particular.

GLOSARIO

ALMA: lo que define esencialmente al hombre. Su naturaleza es vivir separada del cuerpo. Tiene tres partes (racional, irascible, concupiscible). La racional es inteligible superior e independiente del cuerpo. La unión alma y cuerpo es accidental y temporal (dualismo). En el texto se entiende por alma racional.

ÁMBITO INTELIGIBLE/VISIBLE: Platón divide al mundo en dos ámbitos diferentes. El ámbito inteligible formado por seres inteligibles (entidades matemáticas e ideas). Es objeto de conocimiento de la episteme (con sus dos niveles: diánoia y noesis). El ámbito sensible constituido por los seres sensibles y que no es más que una copia imperfecta del anterior. Es objeto de conocimiento de la doxa (con sus dos niveles: eikasía y pistis)

ANALOGÍA: relación de semejanza entre cosas distintas. Razonamiento basado en la existencia de atributos semejantes en seres diferentes. Hay dos grandes analogías en los textos de Platón. Por un lado la relación sol-Bien, el sol desempeña una función en el mundo sensible semejante a la del Bien en el mundo inteligible. Y la relación cosas bellas-Belleza y las demás multiplicidades con sus respectivas Ideas. El tipo de relación entre cualquier conjunto de seres y la Idea que los unifica es del mismo tipo: la participación.

APARIENCIAS: aspecto exterior de una cosa, es captada por los sentidos. La apariencia es siempre engañosa en tanto que atributo de un mundo (sensible) que carece de permanencia y estabilidad. El conocimiento de las cosas aparentes no es conocimiento verdadero sino mera opinión.

APREHENDER: asir con la inteligencia, aprender, llegar a conocer.

ARTES: distintas ramas que componen las matemáticas. Se citan dos: geometría y aritmética. Son consecuencia del pensamiento discursivo de la razón. Platón entiende por arte lo que se realiza conforme a un método o reglas. Las matemáticas tienen un método y por eso son artes. En Platón, el arte más alto es la dialéctica. En griego el vocablo techne alude a la idea de producir algo de acuerdo con ciertos métodos o modelos.

BELLO EN SÍ: lo bello le pertenece de manera esencial e inherente, la idea misma de Belleza.

CAVERNA: mundo sensible, de los sentidos y del cambio permanente. En él solo puede haber doxa, nunca episteme.

CIENCIA: saber verdadero (universal, necesario e inmutable) porque se obtiene de los seres inteligibles, los únicos verdaderos. Puede ser conocimiento de los objetos matemáticos mediante el pensamiento discursivo o conocimiento de las ideas mediante la inteligencia o ciencia dialéctica.

CIENCIA DIALÉCTICA: resultado del conocimiento directo de las ideas mediante la inteligencia. Conocimiento inmediato a diferencia del pensamiento discursivo. Es el tipo superior de ciencia. Se distingue en ella un proceso ascendente hasta llegar a la idea del bien y otro descendente hasta llegar a la idea de la que se partió.

CAMINO DEL ALMA: la dialéctica, el método para ascender a las Ideas.

COGNOCSCIBLE: inteligible, lo que se puede conocer. Solo los seres inteligibles(Ideas y entidades matemáticas)  son cognoscibles pues son verdaderos.

CONCLUSIÓN: resultado que se sigue necesariamente de las premisas, lo que explica las premisas. En razonamiento matemático nunca es un principio en ciencia dialéctica sí.

CONJETURA: conocimiento de imágenes. Grado inferior de opinión. Propiamente no es conocimiento ya que es fruto de suposiciones, dichos, mitos… saberes sin fundamento ni siquiera en el mundo sensible.

CONOCIMIENTO: el saber del alma racional. Se diferencia radicalmente de la opinión. 

CREENCIA. Saber que se obtiene a partir de las percepciones de los seres naturales y artificiales. Grado superior de opinión.

EDUCACIÓN: ejercicio en el que se guía al alma para que recuerde por sí misma la verdad que ya tiene en sí. Proceso para  superar la ignorancia.

ESENCIA: lo que hace que una cosa sea esa cosa a pesar de sus cambios de apariencia o estado. Las ideas.

FACULTAD DIALÉCTICA. La inteligencia, esta facultad conoce las ideas, elabora la ciencia dialéctica.

GÉNESIS: nacimiento, origen. Característica de los seres sensibles que expresa su estar inmersos en el tiempo y, por tanto, su contingencia e irrealidad. Solo lo inmutable y eterno goza de verdadera realidad en Platón.

IDEA DEL BIEN: ocupa la cúspide del ser. Es la causa de la ética y la política. Es la causa de la existencia y la esencia, es la causa de la ciencia. No solo está en una situación de preeminencia ante las demás Ideas, sino que además es responsable de la esencia de cada una sin ser ella misma esencia.

Si las Ideas son los arquetipos perfectos, es lógico que la perfección sea la cualidad común a todas ellas. La Idea del Bien recoge esa perfección, es inimaginable una Idea que no tuviera entre sus atributos el bien o la perfección, por tanto son todas participadas por esta Idea Suprema.  

IDEAS: seres inmateriales, inmutables, necesarios, universales y absolutos, independientes del mundo sensible.

IGNORANCIA: situación en la que se encuentran los prisioneros. Situación del alma que cree que el mundo sensible es real.

INTELIGENCIA: actividad más elevada del alma racional destinada al conocimiento de las ideas.

IMÁGENES: seres que forman el nivel más bajo de los seres sensibles. Producen el grado inferior de opinión, la conjetura. Son suposiciones, dichos, mitos…Representaciones duplicadas de la realidad sensible.

LO PRIVADO: lo ético, la virtud ética más importante para Platón es la justicia.

LO PÚBLICO: lo político, la virtud política más importante para Platón es la justicia.

NATURALEZA: lo que define esencialmente a un ser.

OPINABLE: rasgo de los seres sensibles que no producen saber verdadero.

OPINIÓN: saber no verdadero que obtenemos de los seres sensibles. No es propiamente conocimiento.(doxa)

PENSAMIENTO DISCURSIVO: actividad de la razón por la que se conocen los objetos matemáticos.(Diánoia)

PRINCIPIO: fundamento, origen, razón, causa explicativa de algo. Su existencia no depende de otro. En matemáticas es de lo que se parte en dialéctica es a lo que se llega ya que esa idea explica la existencia de la que se ha partido. El principio de todo es la idea del bien. Es un principio no supuesto porque su existencia no depende de ningún otro.

RAZÓN: capacidad del alma para conocer mediante dos facultades, la inteligencia y el pensamiento discursivo.

REAL: expresión con dos sentidos. En unos casos se refiere a los seres inteligibles. Se llaman “reales” porque son verdaderos, frente a los seres sensibles, que son lo que cambia y, por ello, aparente.

En otros casos “real” tiene un sentido relativo: los seres sensibles superiores son más reales que sus imágenes, es decir, son antológicamente superiores a ellas.

SABIDURÍA: proceso del alma racional. Sabiduría es una de las tres virtudes necesarias para la justicia ética y política. El ser humano será sabio si lo es su alma racional. Por su parte, el Estado será sabio si lo son sus gobernantes. Los hombres consiguen la sabiduría cuando alcanzan el Bien. Por eso, ellos deben gobernar. “Sabiduría” también se utiliza irónicamente. Platón califica sabiduría al saber de los prisioneros aunque se trata de una conjetura.

SERES INTELIGIBLES: seres inmateriales, inmutables, universales  y necesarios. Son los únicos a los que propiamente se les puede llamar seres ya que son “en s´” y existen “por sí” mismos. Por eso son verdaderos o cognoscibles y generan la ciencia. Los seres inteligibles pueden ser Ideas, estructuradas jerárquicamente y conocidas por la inteligencia, u objetos matemáticos, que ocupan el lugar más bajo de este género de ser y se conocen por la razón. Los seres inteligibles constituyen el ámbito más elevado de los dos que latón distingue en la realidad (dualismo ontológico)

SERES SENSIBLES: Seres materiales, individuales, múltiples, cambiantes y contingentes. Existen por su participación en las Ideas. Por eso, son inferiores a ellas, de las que se encuentran separados (dualismo ontológico). Estas características hacen que los seres sensibles sean no verdaderos y que generen una mera opinión. Los seres sensibles son de dos tipos: los seres naturales y artificiales, y las imágenes de estos, en un nivel antológicamente inferior. Por consiguiente, los primeros son causa de las segundas. Los seres naturales y artificiales generan el grado superior de opinión, la creencia; las imágenes generan el inferior, la conjetura.

VERDAD: seres inteligibles, lo que es igual a decir que son cognoscibles o productores de un saber verdadero. Ellos conforman el ámbito de la verdad porque son inmutables. En la alegoría de la línea, verdad se usa en sentido relativo. Se dice que los seres sensibles superiores son la verdad en relación con las imágenes que son antológicamente inferiores. Pero en relación con los seres inteligibles unos y otras son la no vedad.

